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A reformáció hatása a tudományok 
fejlődésére.

írta és elmondta Görömbei Péter esperes.

Nagy tiszteletű és Nagyságos Egyházmegyei 
„ Közgyűlés!

Mélyen tisztelt közönség!
'"Midőn elnöktársam az egyházmegyei gondnok üt­

és a magam nevében is tisztelettel s szeretettel üdvöz­
löm az egyházmegyei közgyűlés megjelent tagjait, egy­
ben hálás köszönetét mondunk mindazoknak, akik hívá­
sunkra a deformáció 400 éves fordulójának ezen min­
ket oly mélyen érintő és örömérzéssel eltöltő ünnepé­
lyén becses megjelenésűkkel megtisztelni kegyesek va- 
lánalc.

Mélyen tisztelt közönség! A vallásos eszmék tör­
ténete és a mü\;elődés története egyaránt azt igazolják, 
miként a vallások a legsötétebb hajdankortól kezdve 
egészen a mai napig vezéilő, irányadó szerepet vittek 
a világtörténelemben, az emberiség életében. így tör­
tént az a régi időkben Kínában, Indiában, a babiloniak, 
az egyiptomiaknál, legföképen az izraelitáknál. Mózes 
a Sinai hegyen kiadott tíz parancsolata s az azt támo­
gató hagyományokkal olyan elhatározó befolyást gyako­
rolt Izrael népére, hogy népe — talán azt lehelne 
mondani, hogy csekély kivétellel — még ma is, a mózesi 
törvények halasa alatt áll inkább, mint az állami s tár­
sadalmi törvények s szabályok befolyása alatt.

Elkövetkezett aztán az időnek teljességében Jézus 
és az általa alapított keresztyén vallás, mely legkivált 
földrészünkön Európában, igazán rányomta saját bé­
lyegét az egész müveit világra, az emberiség nagy ré­
szére. Azonban sajnos, de úgy van. hogy ami emberi 
kézbe kerül, az elfajul és eltorzul. A keresztyén vallás 
is, mely az evangéliomok, az apostolok írásai szerint 
a szeretet, a testvériség, a szabadság s felvilágosodás 
vallása volt. hatalmi törekvések, elsőség feletti versen­
gések. világuralmi célok és irányuk, meggazdagodási 
célok eszköze és forrása lett ... De ugyanekkor s az 
által meg is szüwt a szeretet boldogító és üdvözítő

vallása lenni; sőt teljesen megszűnt vallás lenni. Ezen 
elfajulás ellen szállottak már síkra a reformátorok s 
lépett fel épen 400 év előtt Luther s 95 tételét 1517 
október 31-én kifüggesztette a vittembergi vártemplom 
ajtajára.

Miután az előttem tegnap és ma elhangzott ékes 
beszédek a reformációnak, ennek a nagy világtörténelmi 
eseménynek inkább vallási és egyháztörténelmi vonat­
kozásait méltányolták és emelték ki: kegyes engedel- 
mökkel én a reformációnak a tudományok fejlődésére, 
a felvilágosodás előmozdítására vonatkozó hatására 
óhajtok csak néhány szóval rávilágítani.

Hogy a reformációnak az emberiségre nézve kor­
szakalkotó jelentőségét méltányolni tudjuk, arra nézve 
szükséges, hogy legalább vázlatosan ismerjük az embe­
riség művelődési állapotát a reformáció előtt . . . Ér­
dekes volna ugyan egy vázlatos visszapillantás a tudo­
mányok és ismeretek fejlődésére és terjedésére a refor­
máció előtt; de elegendő lesz talán most egy pár példa 
annak igazolására: mennyire üldözték a tudósokat, a 
szabadvizsgálódást a reformáció előtt, sőt még a refor- 
rnác.ó megindulása után is az egyház akkori fejei, a 
vezetők, a vallás, az egyház, az Isten nevében . . . 
Elég rámutatni a Húsz János és Prágai Jeromos törté­
netére, akik mivel vallásos elvüket, meggyőződéseiket a 
biblia, az evangéliom alapján hirdették s ez által az 
akkori hivatalos egyház tanaival ellentétbe jutottak, 
mind a kelten a máglyán égeltettek meg s hamvaik 
szétszórattak, hogy valamiképen fel ne támadjanak. Elég 
rámutatni arra, hogy tanaiért, 95 tételéért Luthert ma­
gát is átok alá vetették s csak hatalmas világi párt­
fogója bölcs Frigyes szász választó fejedelem mentette 
meg a vérpadtól vagy máglya haláltól az által, hogy 
titkon elfogatta s jóakaratúlag a wartburgi várba záratta. 
Elég rámutatni az eperjesi és pozsonyi vértörvényszékek 
áldozataira és a gálya rabok szenvedéseire . . . Elég rá­
mutatni Galileire, ki csak úgy menekült a vérpadtól, 
hogy világra szóló tanait visszavonta ugyan; de azért 
lábával a földre dobbantott, mondván: . . és mégis
mozog“.
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Valóban mélyen tisztelt közönség! a rcformácónak 
irúngesztm'je. gerince, értékjelzője a lelkiismereti szabad­
ság, a gondolat- és szólásszabadság, a szabadvizsgálódás 
nagg elvének kivívása, a biblia ezen szavai alapján : „a 
lélek mindeneket vizsgát, még az Istenség mélységeit is“. 
(I. Kor. 2. 10.)

Ezeken a nyomokon indultak el a reformátorok: 
Luther. Zwingli. Kálvin s hazánkban a Kopácsyak. 
Dévai Bíró Mátyások, Kálmáncsei Sánta Mártonok. Sze­
gedi Kiss Istvánok s Méliusz Péterek s a többi halha­
tatlanok. A reformáció által kivívott szabadvizsgálódás 
nyomán indult el Kopernikus (1543) a modern csilla­
gászat megalapítója; továbbá Galilei a töld mozgásának 
felfedezője és Kepler: majd Newton a nehézség törvé­
nyének felismerője; Toricelli a barométer (1643) fel­
találója; Franklin Béniámin a villámhárító. Watt a gőz­
erő használatának felfedezője ... A reformáció áltál 
kivívott szabad vizsgálódás folytán a természettudomá­
nyok a reformáció óta és főleg az utolsó századokban 
bámulatos haladást tettek mélyen tisztelt hallgatóság! S 
ezért a vizsgálódási és szólásszabadságért a protestáns 
egyházak egészen a mai napig oly sokat szenvedtek!... 
és olyan sokat is áldoztak. Áldoztak, munkálkodtak 
templomaikban, iskoláikban akkor, mikor más és pedig 
keresztyén felekezetek irányadó, vezető emberei is a 
szabadgondolkodást, a vizsgálódási szabadságot mindig 
hajlandók voltak üldözni s hajlandók volnának talán ?! 
De hát mellőzzük most a sötét képeket mélyen tisztelt 
hallgatóság!

Természetes, hogy ezek a példák csak vázlatos 
adatok azon állítás igazolására: milyen befolyással volt 
a reformáció, a protestantizmus a tudományok fejlődé­
sére. Igen. mert e reformáció nyomán keletkezett sza­
badvizsgálódás által haladt a világ, az emberiség, az 
ipar, a közlekedés, a kereskedelem, a közgazdaság, a 
hadmüvelés, általában a kultúra terén arra a szédítő 
magaslatra, melynek mi ma élők szemlélői vagyunk; 
mikor amit eddig mesének tartottunk — a léghajózást, 
a tengeralattjárókat — a drótnélküli távíró működését 
megvalósítva láthatjuk. S mindezeket mélyen tisztelt hall­
gatóság a szabadvizsgálódás, a gondolkodási és szólás­
szabadság hozta létre és igy mindezek a világot átala­
kító reformációnak szülöttei, édes gyermekei! . . .

(Vége következik.)

Egy kérvény a sok közük
Nagvméltőságú m. kir. Kormány!

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter úrnak 
85,711/11—1917. sz. a. kelt rendelete értelmében a m. 
kir. minisztérium 1917. évi 1870. M. E. sz. rendeletének 
42. és 43. pontja szerint, ruhábeszerzési segélyre és 
ezzel összefüggésben a családi pótlékra is, az 1913. évi 
XXXVIII. t.-e. alapján állami korpótlékra igénnyel bíró 
lelkészek, továbbá az 1909. évi XIII. t;-c. alapján állami 
jövedelmi kiegészítésben részesülő segédlelkészek tart­

hatnak igényt. ■ Ez a rendelet, amint tapasztaltuk, a 
gyakorlatban azt jelentette, hogy ruhabeszerzési segély­
ben azok a lelkészek és segéd lel készek részesültek, 
akiknek a fizetése 3000 koronát meg nem halad. Hogy 
családi pótlékban kik részesülnek: az még titok előttünk.

Tisztelettel alant írott az idézett rendeletnek oly 
értelmű megváltoztatását, illetve pótlását kéri, hogy a 
ruhabeszerzési segély — és amennyiben a családi pót­
lék is csak a 3000 koronát meg nem haladó fizetésű 
lelkészek részére volna kigondolva, úgy ez is — kivétel 
nélkül minden református lelkésznek, ezek között alant- 
írottnak is, megadassék.

Kérésem megokolásául legyen szabad rámutatnom 
arra az igazságtalanságra, mellyel a rendelet mostani 
értelmezése a lelkészeknek egyik önkényesen és ötlet­
szerűen mellőzött csoportját mind az állami tisztviselők­
től, mind a lelkészek másik csoportjától elkülönítve 
kezeli.

Nevezetesen, mint köztudomású, az állami tiszt­
viselők olyan magas fizetési fokozatban is megkapják a 
ruhabeszerzési segélyt és természetesen a családi pót­
lékot is. amilyen fizetési fokozatnak megfelelő nagy 
fizetéssel (ha ugyan lehet ma egyáltalában szó nagy 
fizetésről) egyetlenegy református lelkész sem bir, mint 
lelkész. Már pedig talán nem vitás, hogy egy magyar 
református lelkésznek a magyar állam szempontjából 
van legalább is annyi értéke, mint — mondjuk — egy 
miniszteri tanácsosnak.

Még szembeötlöbb a rendelet igazságtalansága, 
midőn kategorizálja a református lelkészeket és pedig a 
legnagvobbfokú rövidlátásra valló módon, fölébe emel­
vén a 2999 korona fizetéssel biró lelkészt (aki esetleg 
családtalan is lehet, gazdálkodással foglalkozó is lehet) 
a 3001 korona fizetéssel biró lelkésznek (aki pedig nagy 
családit is, meg készpénzfizetésit is lehet).

Tisztelettel alantírottnak (egy cseléddel) 8 tagból 
álló családja van ráutalva korpótlékkal együtt 4020 K 
készpénzfizetésre, város-helyen, ahol még zöldséges kert 
sincs a parókhia mellett; öt kiskorú gyermeke közül 
kettő itthonn, egy idegenben tanul a középiskolában. 
Természetesen, ezt a családot ebből a fizetésből ma­
napság táplálni, ruházni, fenntartani lehetetlen. Tehát a 
megélhetésre még föltétlenül szükséges többletet vagy 
meg kell a családjának keresnie mellékes munkával — 
ha ez lehetséges — vagy kölcsön kell kérnie. Minthogy 
az utóbbihoz nem ért: az előbbihez kell értenie; vagyis 
dolgoznia kell mellékesen annyit, mint amennyi — mond­
juk — a váradi püspöknek, vagy az esztergomi prímás­
nak az egész hivatalos munkája. Ám a magyar állam 
által osztogatott alamizsnaszerű ruhabeszerzési segélyre 
nem tarthat számot, mert 3000 koronán felül van a 
fizetése: annyi pedig a magyar kormány szerint elég — 
talán sok is — egy 8 tagból álló úri család eltartására 
és a gyermekek megfelelő taníttatására.

Nagyméltóságú Kormány! Alantírottnak van bátor­
sága megmondani, hogy a közelmúlt idők egyik leg­
nagyobb méltánytalanságának tartja a magyar kormány 
részéről annak a megállapítását, hogy egy magyar 
református lelkész 1600 koronánál több fizetést nem 
érdemel. A református lelkész munkájának eh ez a 
szégyenletes — nem a lelkésznek kell miatta szégyen­
keznie — értékeléséhez újabb arculcsapásként járul 
ugyancsak a magyar kormány részéről annak a megál­
lapítása, hogy egy bármily nagy családdal biró, készpénz- 
fizetésre utalt magyar református lelkésznek a megélhe­
tésére, a maga és övéi táplálására, ruházására, a mai
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,d ikben is teljesen elég fizetés egy esztendőre 3000
korona. •

Igazságtalanságról csak abban az esetben nem 
lekötne szó, ha az 1848. évi XX. t.-c. megvalósításánál 
m/s felekezetek papjaira és főpapjaira nézve i> ugyanezt 

lealázó cenzust alkalmazná a magyar kormány. De 
inig. az idézett törvény minden irányban életbe léptetve 
nincs és inig a lelki szolgálat anyagi honorálása oly 
í-grekiálto részrehajlással történik, a különböző kér. 
felekezeteknél: addig csak pirulnunk lehet, ha arra . 
gondolunk, hogy a magyar állam több mint negyed föl­
ráz év óta ennyire tanulta meg értékelni és méltá­
nyolni a magyar református papság államfönntartó és 
nemzetnevelő munkáját. És lehetetlen magunkba fojta­
nunk azt az elkeseredett gondolatot, hogyha istenféle­
lemre és hazaszeretetre buzdító beszédek helyett a 
magyar kálvinista templomokban is az „úri huncutság“- 
ról s hasonló témákról elmélkednének a magyar vallás 
papjai a magyarság leglelkének a lelkiekben épülésére: 
talán több figyelemre méltatná és jobban megbecsülné 
a magvar állam azokat a magyar lelkészeket, akikkel 
szemben ez idő szerint a legfukarabb mértékkel mért 
igazságosság alkalmazását sem tartja szükségesnek.

Nagvméltóságü Kormány! Érzem, hogy ég az 
arcom, mig ezt a kérvényt írom. Ég amiatt, hogy a 
magyar kormány igazságtalan rendelkezése adott alkal­
mat a megírására. De az a reménység, hogy talán ez 
is siettetni fogja az elkövetett igazságtalanság jóvátételét: 
erőt ad kérelmem benyújtására.

Mély tisztelettel stb. ,
Aláírás.

Egyház 

A nagykárolyí református egyházmegye 
közgyűlése.

Nyomasztó idők, — komor hangulatával gyűltek 
össze a nagykárolyi református egyházmegye alkotó 
tagjai rendes őszi közgyűlésük megtartása végett Máté­
szalkára, a folyó évi szeptember hónak 19. napján.

Összejöttünk, hogy adminisztrációnális ügyeinken 
kívül, illetve ezek lebonyolítása mellett, a különösen 
egyház társadat mi életünkben mutatkozó tömérdek szük­
ségeinknek, bajainknak s jogosult kívánságainknak, a mi 
egyházmegyénk részéről is hangot adhassunk, s ezeket 
kellő világításba helyezhessük.

Növelte gyűlésünk hangulatát s fényét, hogy az, 
egyszersmind jubilárís közgyűlés volt, amennyiben ezzel 
kapcsolatban ünnepelte egyházmegyénk a reformáció 
négyszázados évfordulóját, a hit és lelki élet újjászüle­
tésének eme dicsőség-teljes határpontját is.

Sajnos. — igen sokan maradtak távol összejöve­
telünkről. de ennek oka csakis és egyedül a hiányos 
vonat járásban s bizonytalan csatlakozásokban keiesendö, 
s felteszem, hogy elmaradt lelkésztársaink lélekben ott 
ünnepeltek velünk.

Gyűlésünket megelőzőleg, reggel 8 órakor, isten- 
isztelet tartatott a református templomban, hol a XLVI.

zsoltár első versének eléneklése után Berev Józse 
esperesünk emelte le'künk gondolatait ég felé. Az ima 
mely szívből jött, s szíveket ragadt magával, —- bizo­
nyára méltó kifejezője volt az eme magasztos évfordulón 
támadt imádságos gondolatoknak.

Még teljes hatása alatt állottunk a bensöséggei 
előadott tartalmas imádságnak, midőn újból felhangzót • 
az ének. a CXXV. zsoltár, „ Akik bíznak az Úr Istenben ”, 
s Kincses István, helybeli lelkész, egyházmegyei főjegy­
zőnk lépett a szószékre. Pál apostolnak az efézusbeli- 
ekhez írt levele 3. részének 20. és 21. versei alapján 
prédikált. — A mélyen szántó, szívet-lelket magával 
ragadó alkalmi beszéd felemelő érzéseket váltott ki 
minden hallgató szívéből. A XC. zsoltár első versének 
elhangzása után az istentisztelet véget ért.

Nyomban kezdetét vette aztán a közgyűlés. Meg­
alakulás s a hitelesítők kijelölése után, az esperesi 
jelentésre került a sor.

A valláserköicsi állapotokról esperesünk megjegyzi, 
hogyha ezek nem éppen a Icgrózsásabbak is, de nagyobb 
hanyatlás jelzésére nincsen ok. A templomok látogatása 
megfelelő. A vallásos élet fokozására jótékonyan hatot­
tak egyes helyeken a vallásos estélyek felolvasásai s a 
vallásos irányú lapok terjesztései. Azonban az egyházak 
túlnyomó részénél ezek tekintetében éppen semmit sem 
tettek. A gyermekek és ifjúság vallásos irányú nevelte­
tését és oktatását, sokkalta fokozottabb mérvben sürgeti 
esperesi jelentés s különösen hangsúlyozza, hogy ism. 
iskolás növendékeink, az iskola bevégezése után, de 
még iskolai évük folyamán is majdnem teljesen magukra 
vannak e téren hagyatva. Az oktatást itt a lelkészeknek, 
avagy a segéd lelkészeknek kellene kezükbe venniök s 
mindent elkövetni arra nézve, hogy kellő irányú vallásos 
vezetés mellett, úgy iskolás, mint nagyobb gyermekeink, 
s pláne ifjúságunk, társadalmi tekintetben is megjavul­
hassanak.

A nagy gonddal és körültekintéssel készült esperesi 
jelentés, a gyűlési tagok részéről kívánt pár hely kiha­
gyásával, jegyzőkönyvbe foglaltatni határoztatott.

Nagyobb vita indult meg a kerületi képviselők 
megválasztása körül. Voltak t. i., kik a régi állapotokat 
kívánták fenntartani, s viszont olyanok is, kik három- 
évenként új egyén kiküldését sürgették. Szavazás alá 
bocsáttatván a kérdés, — a régi rend diadalmaskodott.

Baróthy József, világi aljegyző lemondásának tudo­
másul vétele után a számvevőszék terjesztette elő rövid 
jelentését, mely jelentés nagyjában megnyugtató képet 
tárt elénk. Vannak ugyan késedelmes egyházak; vannak, 
melyeknek terhére súlyosabb mulasztások írandók, de 
nagy általánosságban és a legtöbb helyen normálisan 
folynak az ügyek. A következetesen rendetlenkedő lel­
készek és gondnokokkal szemben a szigorúbb fellépés 
elhatároztatott.

M. Szabó Miklós, királydaróczi lelkész, három 
indítvánvt is terjesztett elő. Egyikben, a lelkészek

i
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háborús segélyt' összegének, az állam általi felemelte­
tését kívánja, a másikban a díjlevelek korszerű rende­
zését. közelebbit)/ a terményeknek évröl-évre, folyó ár 
szerinti megváltását s ezzel kapcsolatban törvény para­
grafus hozatalát sürgeti, már csak azért is. mert 
egyedül ez áltál lesz elkerülhető a gyülekezetek és bel­
hivat. th.okok között a díjlevelek értékelése tárgyában 
k m-zeni odiózus alkudozás, vagy ennek nem sikerülte 
r "1"'1 - a • 'é-ryházi bírósági kellemetlen eljárás; míg végül a 
harmadikban, az özvegy lelkésznék súlyos helyzetét 
hozza szoba, illetve ezek járandóságainak tetemes fel­
emelésére nézve teszen konkrét javaslatot. A két előbbi 
indítvány pártolólag terjesztetett fel az őszi egyház­
kerületi közgyűlésre, míg az utóbbi tekintetében köz­
gyűlésünk halasztással él, be akarván előbb várni a 
konvent erre vonatkozó határozatának közzétételét.

A református segélyegylethez benyújtott kérvények 
pártolólag terjesztettek fel; — hasonlóan kedvező el­
intézést nyertek Here és Érkörtvélyes egyházközségek 
ingatlan eladási iigveik is.

Nagyobb port vert fel a nagykárolyi református 
presbitérium határozata, a lajstromos szavazás életbe­
léptetése miatt.

Jelentésében presbitérium meggyőzően igyekezett 
kimutatni, hogy a lajstromos szavazás folytán a szava­
zás joga ki van véve az egyes egyházak jogköréből, 
amennyiben, félreérthetetlenül szólva, emez eljárás 
áltál, a felsőbb hatóság szinte — mintegy ráoktroálja 
a maga akaratát és kiválasztott embereit az egyház- 
községekre. s így megtörténhetik, hogv akárhányszor 
oly erdemes egyéniségek maradnak ki az egyes bizott­
ságok 3 testületek társaságából, akikre bizony egyik­
másik presbitérium sokkalta szívesebben ruházná rá a 
maga bizalmát sőt még vis major esete is foroghat
fenn ncm e"^zer- Beható eszmecsere után közgyűlés e 
témát a napirendről levétetni határozta.

ház új tanítója 222 kor.-nyi évi fizetéscsökkenésének 
1915 október 1-től számított kiszolgáltatására. Az ítélet­
ben érdekeltek megnyugodtak, mindössze a nagykárolyi 
egyház élt felebbezéssel.

Délután 2 órakor közebéd volt a központi vendég­
lőben, hol lelkes hangulatban sokáig maradt együtt a 
tagok nagy része. Felköszöntőkben persze nem volt 
hiány. Lelkes tósztokat mondottak: esperesünk Doma- 
hidy Elemér, egyházmegyei gondnokra ; viszont gond­
nokunk az esperesre és az egész egyház megyebeli pap­
ságra, Juhász Elek fábiánházai tanító, gróf Tisza 
Lajos, egyházmegyei tanácsbíróra; M. Szabó Miklós, 
világi nagyjainkra ; Szigethy Gyula szintén gróf Tisza 
Lajos tanácsbíróra; — míg dr. Nagy Sándor ügyészünk 
a vallásosság szükségességét hangoztatta, oly gyönyörű­
séges szavakban, hogy bizony sokáig hatásuk alatt ál­
lottunk azoknak.

Majd ismételten szeretett esperesünk emelkedett 
szólásra, értésünkre hozván, hogy Kincses István egy­
házmegyénk főjegyzője, ez évben töltötte be főjegyzősé- 
gének tizedik évét és egyúttal mátészalkai papságának 
25. évfordulóját.

Az egyiittlevök örömmel hallgatták esperesünk 
eme szavait s Isten áldását és az ő megsegítő kegyel­
mét kívánták továbbra is sok érdemű főjegyzőnk tevé­
kenységéhez.

Azon hő óhajtásunk kifejezésével oszlottunk szét, 
vajha következő gyűlésünket már az áldott békesség 
érája alatt tarthatnék meg?!

Bere.
lukacs László,

 református lelkész.

A nagybányai református egyházmegye 
közgyűlése.

A további tárgyak, mint pl. hagyatéki, alapítvány 
egyhazfenntartasi alap. díj levelek s mások is, — mindé 
nagyobb vita nélkül intézteitek el.

Elhatároztatott végül, hogy a stólák az egyhá; 
megye területen belől az eddigieknek kétszeresére eme 
lessenek fel.

Mar délutánra hajlott az idV>, midőn a bírósá 
összeülhetett. Négy tárgy szerepelt előtte, úgvmint:
nagydoboz., merk,, nagykárolyi és szamosszegi egvhé 
zakbol beterjesztve. ö‘

A nagydobozi felek nem jelenvén meg. üwö 
• urgya ható ne™ volt. A márki, az egyik félre néz, 
rosszalussal végzi,diin. mlg . másikra nézve : - fed
dessel es ezeken kívül a felmerült költségek ,j„vc„l 
aranvu megtérítésével. °y

««ttot elköteleztetett újonnan me, 
vai s pur nap múltán hadbavonult tanítója illet
menyeinek megtérítésére, s viszont a szamosszegi egv

A nagybányai református egyházmegye szeptember 
25-én tartotta meg Nagybányán rendes őszi közgyűlését. 
Megelőzőleg, ünnepi istentisztelet után, melynek szónoka 
Oláh Sándor szamoskrassóHelkész volt, a templomban 
Széli György esperes és Csaba Adorján egyházmegyei 
gondnok, nyug. főispán elnöklete alatt a reformáció 
400-adik évfordulójának megünneplése díszközgyűlés 
keretében folyt le. E diszgvülés kiemelkedő mozzanatai, 
a világi elnök megnyitója. Soltész Elemér főjegyző 
hasonlíthatatlanul szép és igaz emlékbeszéde, melyet 
remélhetőleg egyházi lapjainkban majd gyönyörűséggel 
olvashatunk, a nap emlékére az egyházmegye által tett 
5000 K-ás alapítvány — ehez Csaba nyug. főispán 
1500 K-val járult , az esperes magasztosan szárnyaló 
imája, méltó keretet adtak annak a hódolatnak, amely- 
lyel e jubiláns napon alázattal borultunk le a gond­
viselő Isten igazságból épített trónusa elé.

A rendes közgyűlés tárgyai közül az esperes jelen­
tősei, az egyházmegyei lelkészegyesületnek a kongrua.
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korpótlék- és adósegélynyugták miként való kezelése, a 
nyugdíjintézeti évi tagsági díjnak egy fél %-kal való föl­
emelése _amivel ugyan nem sokat lendítünk a lelkész­
özvegyek szomorú helyzetén — tárgyában tett s elfoga­
dott'előterjesztés, amely a temetési stólát egyöntetüleg 
akarná rendezni, olyanformán, hogy minden temetés a 
háznál egy rövid imából álló lclkészi szolgálattal menjen 
végbe, amennyiben megváltat!k, díjtalanul tehát a 
temetési szolgálat tömérdek válfaja: prédikációs, orációs, 
búcsúztatós, templomban, háznál, sírnál slb. stb. eltör- 
,endök. — És ami jubileumi fényt vetett újólag az 
adás-vételi szerződések tárgyalásának szürke hangulatára, 
a mi szeretve tisztelt volt egyházmegyei gondnokunk, 
gróf Dégenfeld Sándor ő méltóságának a harctéren el­
esett fia emlékére egyházmegyénk részére telt újabb 
10.000 Iv-ás alapítványa, melynek kamata Vs-ad részé­
ben kálvineumi célt szolgál, t. i. egyházmegyebeli lel­
készek és tanítók hittanhallgató fiait lesz hivatva támo­
gatni. Áldassék érte a haza védelmében elhalt ifjú hős 
emléke s a fennkölt lelkű apának meggyötört, bánatos 
szíve! Örökítésre méltó végül Nagy Lajos lelkésztársunk 
és nejének a felsőbányái egyház részére tett 2000 lv-ás 
alapítványa, mely mutatja, hogy a kálvinista lelkész, ha 
Isten erre módot ád neki, nemcsak szellemiekkel, lelki­
ekkel, hanem mindenével szolgálja egyházunk fölvirágo- 
zását.

Bár az istentisztelet és díszgyűlés az idő nagyobb 
részét lefoglalta a gyűlés tárgyaival, sőt egy bírósági 
üggyel is végeztünk d. ti. 1 órára. Akik kevesen 
ott voltunk, amiben része lehetett annak is, hogy két 
éjjeli utazás minden kellemetlenségét el kellett szenved­
nünk, fölemelő érzésekkel gondolhatunk vissza a Nagy­
bányán töltött szép, napsugaras jubileumi napra^

Különféléi

Mit tesz a protestantizmus a békéért?

Ez a kérdés önként merül fel minden protestáns 
ember lelkében, amikor a pápa békeakciójáról olvas. 
A protestantizmus, mint organizáció, nem léphet fel oly 
egységesen, mint a katolicizmus, és szellemének meg- 
felelőleg a béke ügyét csakis úgy szolgálhatja, ha tag­
jait az igazi békességre serkenti és ebben erősíti. Ha 
van bűnük a háború létrejövetelében az egyházaknak, 
akkor csakis az lehet, hogy sem a katholicizmus a maga 
szervezetével, sem a protestantizmus az egyénekre ha­
tásával annak idején nem lépett közbe határozottan. 
Amit akkor elmulasztottunk, azt most megtenni, ember­
baráti kötelességünk. D

Országos zsinatunkra a meghívót a napokban 
küldte szét az egyetemes konvent elnöksége. Eszerint

az első ünnepélyes ülés, melyen a lelkészek papi dísz­
ben. a világiak pedig lehetőleg nemzeti díszruhában 
jelennek meg, október 22-én d. e. 10 órakor lesz a 
Kálvin-téri templomban. A következő ülések az egyete­
mes egyház székházában lesznek. — Mint értesülünk, 
október 31-én tartja a zsinat ezen ülésszakban utolsó 
ülését, mely az új városház dísztermében lesz, amikor 
is az ág. hi tv. evang. testvérekkel együtt ünnepeljük a 
reformáció emlékét. A reformáció emlékünnepe alkal­
miból más nevezetes gyűléseink is lesznek. — így az 
Orsz. reform, tanáregvesület október 30-án. a Protestáns 
Írod. társaság október 31-én, az Orsz. reform, lelkész- 
egyesület november 2-án tart közgyűlést s október 30-an 
alakúi meg a Protestáns Szövetség is.

Az országos református tanáregyesület XIV. ren­
des közgyűlését folyó hó 30-án délután 4 órakor tartja 
Budapesten. A közgyűlésen megnyitó beszédet mond 
Dóczi Imre elnök a reformáció neveléstörténeti jelen­
tőségéről; dr. Mitrovics Gyula a magyar református 
iskola négyszázados kulturális szolgálatáról; dr. Zsigmond 
Ferenc Arany Jánosról; dr. Gulyás József pedig Tompa 
Mihályról értekeznek.

Az Ottó-hadiárvaház javára — hírlapból vett ér­
tesítés szerint — a nagybányai egyház 1400 K t kül 
dűlt a püspöki hivatalba. Dícséretreméltó buzgóság.

Gyászhír. Csizmadia Aladár 3. th. Csizmadia Lajos 
pápai theol. tanártársunk nagytehetségü és kiváló szor­
galmú fia folyó hó 1-én elhunyt. A pótolhatatlan vesz­
teség miatt mélyen bánkódó család gyászában őszinte 
szívvel és igaz részvéttel osztozunk.

Lelkészválasztás más egyházkerületben. A 
borsodgeszti egyház Váradv Pál kistokaji s.-lelkészt 
választotta meg lelkipásztorául.

Lelkészmeghivás. A tiszacsegei gyülekezet Juhász 
Elek csengerbagosi buzgó és hivatásos lelkészt hívta 
meg egyhangúlag a megüresedett lelkipásztori allasra.
Szívből üdvözöljük.

A sárospataki főiskola igazgatótanácsa — amint 
értesülünk - Harsány! István főgimnáziumi vallás, 
tanárt ajánlotta a Radácsi György nyugalombavonult 
theológiai tanár helyére utódúl.

Ha lapunk terjedelme engedni fogja, akkor az itt 
említett értékes könyvek közül egyikről-másikról hosszabb 
ismertetést is közlünk: - Férfiak és hősök. Irta D. 
Hadorn Vilmos, fordította és megjegyzésekkel ellátta 
Jánosi Zoltán. Debreczen. 1917. 133 1. A svájezi refor­
mációról és annak áldásairól szóló, kopekkel díszített 
munka, melyet mindenkinek ajánlani tudunk. ^ ~ara • 
A Keresztyén Diákszövetség folyóiratának első szama 
Muraközy Gyulától. Victor Jánostól. Flournoy könyvéből 
hoz értékes közleményeket, azonkívül aktuális apró­
ságokat. Kiadóhivatal Budapest, Úllői-út 16/B. Az 
Erő. Középiskolai ifjúsági lap. Oly szükségünk van rá.
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mint létfenntartásunk eszközeire s megjelent első száma 
oly tartalmas, hogy felesleges hosszan ajánlanunk. Ki­
adóhivatal: Budapest, Üítöi-út 16/B. Előfizetési ara 
egész évre 4 K. — -4 mi hitünk. Elmélkedések és be­
szedik a reformáció 400 éves jubileumára. írta Szi- 
mi.nide-z Lajos. Budapest 1917. Ára 120 K. 64 lap. 
Sok akmális gondolatot vet fel. amiken érdemes gon- 
d ikvzni s azután cselekedni, míg nem késő. — Szo- 

■ jlizmns és reformáció. írta Zathureezky László evan­
gélikus lelkész Assakiirt (Nyitra m.). 61 lap. Az idevágó 
irodalom számos müvének felhasználásával készült 
munka, amely a szociálizmus és reformáció egymáshoz 
való viszonyát világítja meg. — William James filozófiája. 
írta Kiournoy Th.. fordították dr. Molnár J. és Mura­
köze Gy. Budapest, 1917. 195 lap. Ára 4"50 K. A nagy 
amerikai pszikhologusnak és filozófusnak rendszerébe 
világít bele ez az alapos könyv. Kiadja a M. E. K. Dsz. 
kiadóvállalata. Budapest. Üllői-út 16/B. — Lelkész a 
vHájháboráian. Harctéri és gyülekezeti beszédek. írta 
Szí-kt Gya’a diósgyörvasgyávi reformttus lelkész. Mis* 
kolez. 1917. 169 lap. Ára 4-59 K. A könyv 25 beszédet 
tartalmaz.

A Ddbreczeni Közlöny közigazgatási és közműve­
lődési hetilap folyó évi szeptemberi 33—35. füzete egész" 
^en véve az 1916. évi polgármesteri jelentést tartal­
mazza. Huszonegy pontozatban számol be a közigazgatás 
minden ágazatára, kiterjedő jelentésében Márk Endrc 
udv. tanácsos, polgármester nagy Debreczen városának 
P>16. esztendei állapotáról, amelyen szintén nagymér­
tékben megérzett a háború hatása. Hogyha nem volna 
olyannyira reális: szinte szeretnénk leközölni egy pár 
ré.'/letet. példának okáért az V. és a XI. szakaszból- 
A háborúra való tekintetből azonban hallgatni, army' 
mint arany. ,Reméljük, dr. Csűrös Ferenc közművelő, 
desi ügyosztályvezető tanácsnok szavaival élve, a jobb 
jövőt, az áldott békét, mely a mindennapi kerékvágásba 
vezeti vissza nemzeti életünk most nehéz viszonyok kö 
zott vergődő szekerét.“ Addig pediglen türelem és ki. 
tartás.

Az alsózempléni egyházmegye augusztus 23-án 
tartott jubiláns közgyűlésében kimondotta, hogy a 
S;uospataki leányinternátusra alapot gyűjt, amelyre 
1 iz éven át minden kebelbeli lelkész évenként líz 
s minden tanító évi 5 koronát fizet. Ezenkívül erre 
a célra társadalmi akciót is indítanak.

Az orosz kormány — hír szerint — foglalkozik 
:i szent sziuódus megszüntetésével és helyébe kultusz­
minisztérium szervezésévéI.

Tartalom: Görömbei P.: A reíorn ácio h .tás 
a tudományok í jlőd s re. — .V; Írás. Egy km vény 
a sok közül. — Tűk cs L. : A nagyk-i ovi refor­
mátus egyházmegye l-öz,< yíí'ése. — A n; pvbáiiy i 
rvfunnátus egynáztnegye közgyűlése. Külö félék.

Pályázati hirdetés.
Az avasújvárosi református egyház iskolájá­

ban a második vegyes osztály vezetésére ez 
iskolai évre helyettes nőtanítói állásra pályázatot 
hirdet. Fizetés : lakáson kívül havi 80 korona 
és esetleg az államtól megnyerendő háborús 
pótlék. Pályázhatnak harmad- és negyedéves képzö- 
intézeti növendékek is. Az állás azonnal elfog­
lalandó.

Avasújváros, 1917 október hó 9.
Az iskolaszék.

Káplánt keresek. Évi íizetése 600, azaz 
hatszáz korona, a stólának fele és teljes ellátás 
mosáson kívül. Kötelesség: lelkész! szolgálat. A 
hivatal azonnal elfoglalható.

Penyige, 1917 október 6.
Jakab Antal,

penvigei református lelkész.

Pályázat.
A-makói református egyház pályázatot hir­

det egyik tanítói állására, melyre férfiak és nők 
eg yaránt pál yázhatnak.

Fizetés: 1. Nőtanító részére az 1913. év 
XVI. t.-c.-ben megállapított fizetés; férfi-tanító 
részére 1235'—, azaz Egyezerkettőszázharmincöt 
korona, az egyház pénztárából havi elöleges rész­
letekben.

2. Szabadlakás (2 szoba, konyha, kamara) 
évenkint kétszeri tisztogatással és kerttel, vagy 
kertváltsággal, mely lakásban a megválasztott kö­
teles ott lakni.

Kötelesség : Az iskolaszék által évenkint meg­
határozott osztályok tanítása a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület által megállapított tanterv 
szerint. Nőknél a kézimunka tanítása is kötelező 
a saját osztályukban.

A kérvényekhez a szükséges okmányokon 
kívül a folyamodó jelenlegi egészségi állapotát 
igazoló legújabb keletű orvosi bizonyítvány is 
csatolandó. Férfi tanítók katonai kötelezettségüket 
igazoló okmányaikat is kötelesek beterjeszteni. 
Az így felszerelt kérvények 1917. évi október 
hó 25-ig alulírotthoz küldendők. A megválasz­
tottnak igazolt utazási költségét legfeljebb 50 
koronáig az egyház megtéríti. Az állás a válasz­
tás megtörténte után azonnal elfoglalandó.

Makó, 1917. év október hó 8-án.

1—2
Bereczky László,

református lelkész, iskolaszéki elnök.
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Pályázat

A kisújszállási református főgimnázium igaz­
gatótanácsa pályázatot hirdet egy, halálozás foly­
tán megüresedett magyar-latin szakos rendes 
tanári állásra. Okleveles pályázók hiányában a 
tanszék helyettessel is betölthető és ez esetben 
magyar-német Szakos pályázók kérvényei is fi­
gyelembe vétetnek.

Pályázhatnak protestáns vallású okleveles 
tanárok vagy szak- és alapvizsgás tanárjelöltek 
is, akik az alantírt igazgatótanács elnökségéhez 
címzett és kellően felszerelt kérvényeiket 1917 
október 30-ig küldjék be. Az állás azonnal el­
foglalandó.

Javadalmazás: rendes tanár részére 2400 
korona évi törzsfizetés, mely a fenntartó testület 
részéről 3200 koronáig emelkedhetik, ezenkívül 
650 korona lakáspénz, öt ízben 200—200 kor. 
korpótlék, továbbá mindenkor a megfelelő állami 
fizetéskiegészítés. Helyettes tanár fizetése a tanév 
hátralevő részére 2000 korona. Más tanintézet­
nél töltött tanári évek a korpótlék megállapításá­
nál figyelembe vétetnek.

Kisújszállás, 1917 október.
Török Imre,

református lelkész, 
az igazgató tanács elnöke.

Pályázati hirdetés.
A szatmár-németi református tanítónőképző 

intézet fenntartó testületé pályázatot hirdet távo­
zás folytán megüresedett pedagógiai tanszékre.

Pályázhatnak református vallású első sorban 
tanítóképző intézeti-, másod sorban középiskolai 
tanárok, kik a pedagógiai tárgyak tanítására jo­
gosítottak.

Javadalmazás a fenntartótól 1400 korona 
törzsfizetés, valamint törvényes lakáspénz, öt 
évenként 200 korona korpotlék s az államtól a 
szokásos íizetéskiegészítés.

Amennyiben okleveles egyének nem pályáz­
nának, a mennviségtani tárgyak tanítására polgári 
iskolai tanítónői oklevéllel biró egyént is alkal­
mazunk helyettesül. Pályázati kérvény mellé csa­
tolandók : a) születési bizonyítvány, b) oklevél, 
c) működési bizonyítvány, d) férfi tanároknál 
hadmentességet biztosító igazolvány. Kellően fel­
szerelt pályázati kérvények a fenntartó testület­
hez címezve az intézet igazgatóságához 1917 
november 1-ig küldendők be. Az állás azonnal 
elfoglalandó.

Szatmár-Németi, 1917 október 6.

Pályázat
A tiszaszentmártoni református egyház pá­

lyázatot hirdet egy helyettes tanítói állásra.
Fizetése : havonta 100 korona és egy szobás 

lakás.
Kötelessége az I—VI. osztály tanítása.
Pályázhatnak okleveles tanítók és tanítónők.
Pályázati kérvények október hó 28-ig a'lel- 

készi hivatalhoz küldendők. Állás azonnal elfog­
lalandó. Posta: Mándok.

Iskolaszék.

Jubileumi könyvujdonságok.
Határmesgyén. Egyházi beszédek és imák a reformáció 

négyszázados évfordulójára. Irta : Paulik János nyír­
egyházai ev. lelkész. Ára 60 fillér. Portóra 6 fillér kül­
dendő.

Üt prédikáció a reformáció négyszázadik emlékére. Elmon­
datott Kecskemétiig István, dr. Kcnessey Béla,dr. Ravasz 
László, dr. Révész Imre és A'agy Károly által. Ára bér­
mentve 2 korona 20 fijlér.

Erős várunk nekünk az Isten. Emlékfüzet a reformáció 
400 éves évfordulójára. Az iskolákban tartandó emlék- 
ünnepélyek teljes programmjával. írták: Szeghalmi 
Gyula és Tóth József. Ára 64 fillér. Portóra 6 fillér kül­
dendő.

Das Buch der Reformation. Herausgegeben von Karl Kaul- 
fuss-Diesch. 139 képpel. Ára kötve 10 korona 40 fillér.

Der deutsche Luther von D. Hermann Petrich. Ára 2 K 
90 fill. Portóra 15 fillér küldendő.

Die deutsche Reformation von D. Hermann Petrich. Ára 
2 K 90 fill. Portóra 15 fillér küldendő.

Unser Luther von Hans Preuss. Eine Jubileumsgahe der 
Allgemeinen Evangelisch Lutherischen Konferenz. 
Ára 1 K 30 fill. Portóra 12 fillér küldendő.

Der Deutsche Reformator D. Martin Luther von Prof. Dr. 
J. Schmieder. Ára fűzve 3 K 64 fill., kötve 4 K 80 fill. 
Portóra 18 fillér küldendő.

Luther in Worten aus seinen Werken von Martin Rade. 
Fűzve 6 K 40 fill., kötve 8 kor.

Reformations-Jubelbüchlein fürs deutsche evangelische 
Haus von Dr. Hermann Mosapp. Ara 40 fill. Portóra 
6 fillér küldendő.

Drei Reformationsfeiern für Kirche, Schule und Familien­
abende von R. Eltze. Ára 80 fill. Portóra 6 fillér kül­
dendő. Azonkívül ajánljuk a következő újdonságokat.

Mach Endo Herr, mach Ende! 24 Kriegsbetstunden. Her­
ausgegeben von Lie. th. Dr. phi 1. Julius Roehmer. 
Ára 2 K 40 fül. Portóra 12 fill, küldendő.

Die Schriften des Neuen Testaments neu übersetzt und für 
die Gegenwart erklärt. Herausgegeben von Profi. 
D. D. W. Boussct und W. Heilmüller. 3-ik javított, 
és bővített kiadás. Míg a készlet tart, 8 félkötetben 
fűzve 28 K 80 fill., 4 vászonkötésű kötetben 38 K 40 fill, 
kedvezményes áron szállítja :

Poszvék Irén,
igazgató.

Kovács Lajos,
igazgató tanácsi elnök

\

SCIIOLTZ TESTVÉREK könyvkereskedése Budapest, IX., 
Ferenc-körút 19/21.
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DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

Ilii iS A „HANGYA“
irodalmi újdonságok, népszerű és tudo­

mányos művek jegyzéke a reformáció 
400 éves jubileumára, magyar 

és német nyelven.

▼▼ 
▼

Kívánatra ingyen és bérmentve küldi meg

Hegedűs és Sándor
prot. irod. könyvkiadóhivatala

Debreczen.

Már megjelent 8

Férfiak és hősök.
A schweizi reformáció és annak áldásai.

Levéltári adatok alapján igen érdekesen 
megírott története a schweizi reformá­
ciónak és a reformáció jelentőségének 
mélyreható méltatása. — Két utolsó, 
összefoglaló fejezetét emlékbeszédek 
és ünnepi egyházi beszédek készíté­
sénél pompásan fel lehet használni.

Csak egyedül ezen ünnepi kiadás jelent meg Schweiz- 
ban. A schweizi református egyház megbízásából szer­

kesztette: Dr. Hadorn Vilmos tanár.
Egyedül engedélyezett hiteles fordítás. 24 képpel.

Fordította és jegyzetekkel ellátta:

debreczeni református lelkész.
ÁRA: Fűzve K 31— (bolti ár E 3 50), kötve K 4 50 

(bolti ár K 5 —)
Minden 10 példányra 1 tisztelftpéklány. — A pénz elöleges bekül­

dése esetén bérmentve küldjük.

Hoffmann és Kronovitz |fj
könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debreczen, Piac-utca 49. szám.

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékébe jelenleg 1550 szövetkezet tar­
tozik, 78 millió korona évi forgalommal.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze á gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szűk 
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek úttán érhető el

JUBILEUMRA!!
Három jubiláris beszéd. Irta: Révész

János................................ K 1'20
Jubiláris beszédek és imák. irta: Pauiik 

János................................ K —"60
Emlékalbum képekkel . . K 6 — 
Magyar reformáció könyve. Szerkesz­

tene : S. Szabó József. K 2*40 
Emlékkönyv a reformáció 400 éves 

jubileumára. Szerkesztette : Urav
Sándor................................ K 3'6Ó

Emlékfüzet. Erős várunk K —"64 
Férfias hit. Beszédvázlatok, elmélkedé­

sek. Irta Szimonidesz Lajos K 2'50 
Arany és Tompa emlékezete az isko­

lákban. Irta Fülöp József K —'80 
Luther. Ünnepi játék. (Színdarab.) irta: 

Wolf József . . . . K 4'50

KÓKAI LAJOS
Budapest, IV., Earner mayer Bároly-ntca 3.

Portóra 10% felárt kérek. ^

I se. Ur. Táros kónTYOTomda-vallalela.
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